

专题分析

目前,碳交易市场机制成为国际上主流的应对气候变化措施。但随着国际碳价一路下滑,CDM等抵消信用项目开发日渐式微,国际碳市场正面临新一轮的变革与调整。一方面,随着新一轮气候变化谈判的启动,结合未来全球减排协议谈判,国际社会正对未来全球碳市场的模式与安排进行自上而下的顶层设计;与此同时,介于谈判的复杂性和政治敏感性,世界银行认识到需要在自下而上的基础上广泛推动更多国家采纳市场化的减排机制,并尽可能加强相关技术标准、方法学方面的交流与协调,为推动在国际层面上建立新型全球碳市场奠定基础。为此,世行在2010年10月的坎昆会议上宣布启动旨在“重塑下一代全球碳市场”为目标的市场准备伙伴基金(Partnership for Market Readiness, PMR),为发展中国家建立基于市场的减排机制提供资金支持并建立经验共享平台,从而为发展中国家提供碳市场的能力建设,实现利用本国市场机制进行减排。

本专题对PMR计划进行了全面、深入的分析,系统介绍了PMR机制的目标、组织机构、决策机制、融资机制、申请流程等关键要素,重点对目前16个发展中国家参与PMR的主要进展进行了介绍,并在此基础上对不同国家参与PMR的计划进行了深入对比分析,不但有助于读者系统了解主要发展中国家建设国内碳市场的相关计划与最新发展动向,而且也通过对中国PMR计划的系统性分析,介绍了我国建设全国统一碳市场的框架、路径以及关键问题。

低碳政策板块

• 国际聚焦

政府间气候变化专门委员会(IPCC)历次气候变化科学评估报告都对国际气候谈判具有重要影响,被认为是国际气候变化谈判的第二战线。本部分重点介绍了IPCC评估报告的历史、编辑人

员、编写流程以及对应对气候变化进程的推动的作用和意义,并结合德班平台谈判这一重大背景,介绍了当前IPCC正在开展的第五次评估报告的编写进度、新的关注点和分析方法等内容,并初步分析了第五次评估报告可能对新一轮气候谈判和未来全球气候政策产生的影响。本部分还对欧盟进一步提高汽车碳排放标准以及英国在电力行业实施最低碳价政策作了深入的介绍,分析了上述新政策的出台背景、各方反应以及对相关行业的影响。

• 中国关注

继续对国内碳交易试点及低碳政策动向进行了及时跟踪。首先全面介绍了国家推进温室气体自愿减排交易活动相关工作的最新进展和下一步工作,同时详细梳理了“两省五市”碳交易试点的主要进展、基本框架和当前面临的主要任务,并在此基础上分析了国内碳交易市场建设的现状及其发展前景。其次,对国内最新出台的低碳政策与规划进行了汇总梳理,重点介绍和分析了《低碳产品认证管理暂行办法》以及国家发改委公布温室气体自愿减排方法学(第一批)备案清单的相关内容。

碳市场板块

• 国际碳市场

本部分对2012年全球碳市场交易(EU ETS, CDM市场, JI市场, 北美碳市场)的交易额、交易量进行了总结,并对2013年全球碳市场的趋势进行分析。

• 欧洲碳市场动态

对2013年1月至4月的欧盟碳市场价格走势进行了跟踪,分析了欧盟“延迟拍卖”(Backloading)救市政策被欧洲议会否决对碳市场的影响,并探讨了其后续发展的可能性。

- **北美碳市场动态**

本部分首先介绍了加州碳市场与 2013 年 2 月举行的拍卖，并对 2012 年 11 月到 2013 年 4 月的加州二级市场进行了跟踪分析。随后对美国区域温室气体减排行动（Regional Green House Gas Initiative，RGGI）最近两期的拍卖进行介绍，并结合 RGGI 改革方案对 RGGI 市场变化进行了深度分析。

- **减排项目市场动态**

汇总了自 2012 年 12 月到 2013 年 4 月全球和中国 CDM 项目注册和签发的最新情况并更新了相关信息。对规划类 CDM 项目（Programs of Activities）的概念以及发展情况作了介绍。详细介绍了日本政府发起的 BOCM 双边机制，并与 CDM 机制进行对比分析。

行业低碳板块

- **航空**

介绍了欧盟航空业首次提交的碳排放数据，报道了国际民航组织在航空器二氧化碳排放新标准上取得的进展，并报道了国际民航组织近期活动。

- **林业**

介绍了林业碳汇在国内和国际碳市场的发展现状，梳理了两省五市碳交易试点以及我国已经确定的第一、二批国际低碳省区和城市试点中关于林业碳汇的相关政策规定，并对林业碳汇的发展机遇进行了分析展望。

- **酒店**

结合数据对我国酒店业的发展现状和温室气体排放量进行分析，并对香格里拉酒店进行深访，介绍香格里拉酒店应对气候变化的行动，以此为例分析酒店业可能面临的国内碳交易政策环境及挑战和机遇，为酒店企业开展准备工作提供参考。

- **IT 行业**

介绍数据中心的低碳发展趋势及其实施建议，详细分析了节能法和可再生能源法的优缺点，并对当前绿色数据中心建设的国际趋势进行了报道。

地区低碳板块

2012 年 12 月 5 日，国家发改委确定了第二批低碳试点省市。为探讨低碳试点建设，本文针对第二批低碳试点的实施方案，根据经济、社会、自愿发展程度分成了三类城市，梳理汇总了其重点行动计划和相关目标等内容，分析总结了其共性特点以及现阶段存在的问题。